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【附件四】 

嘉義縣光華國小 110 學年度食農教育教案  
 

 

壹、課程理念 

一、從社區產業發想之學習 

本校所在社區為大阿里山高山蔬果重點區，村里居民個個都是栽種高手，每位家長都

是農業達人， 身處農業生產重鎮的孩子們，身邊就有著最豐沛的食農教育環境，卻對農業

技術相當陌生，就校本課程社區特色傳承的角度來看實在很可惜！於是老師想和學生一起

進行「草莓之愛」的主題，師生一起學習種植草莓、畫下草莓外觀、品嘗，一起分享給師

長同學、達到分享愛的目標。 

二、給予體驗與探索之歷程 

十二年國教之健康與體育課程中提供學生學習目標的機會，其一是培養學生具備健康

生活的知識、態度與技能，以增進健康與體育的素養。蔬果是日常必備的食物，與學生的

飲食密切相關，課程從體驗與探索出發，讓學生能在校園生活中體驗種植蔬果之的快樂、

探究挑選優質蔬果之秘訣。 

三、十二年核心素養之呼應 

教師透過有趣的活動使學生保有持續學習的動力，交付學習的任務，促使學生藉由栽

種蔬果，表達自己的想法，感受健康飲食之重要性。學生利用感官觀察蔬果、學習歸納整

理要點，引導達成「A2系統思考與解決問題」。而在活動進行中，學生能與同伴分享、討

論、合作完成蔬果一連串任務，則呼應「C2人際關係與團隊合作」。 

 

貳、課程架構 
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參、教學方法 

一、不只教知識，也教技能與情意。 

    透過認識、栽種、收成草莓的過程，教導學生種植蔬果的知識，並藉由分享給師長傳

遞感謝之情。。 

二、不只教結果，也重視學習的歷程與方法。 

    藉由動手栽種、觀察的過程，記錄學習種植植物的方法。 

三、不只教抽象知識，更重視情境學習。 

    以適合社區氣候、土壤及生活情境的水果草莓為教材，增進對水果等食材的認識。 

四、不只要在學校中學習，更要能夠落實於生活情境中。 

    利用學校的小菜園，帶領學生從鋤頭翻土、鏟土到盆中、盆中央挖洞、拉出草莓幼苗

放進洞中，輕壓土壤再澆水，盆栽置於日照充足且通風處。 

 

肆、評量方式 

在活動歷程中，教師藉由口頭發表、觀察、實際操作、學習單繪製，了解學生的學習

狀態來評估學習成效。 

 

伍、教學活動 

 

領域/科目 健康與體育領域 

實施年級 低年級 

主題名稱 草莓之愛 

主題內容 

勾選 

可複選 

■農事教育、□人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、■食品安全 

■健康飲食、□午餐禮儀、■感恩惜物、■其他 (分享) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
生活 3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

生活 4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

學習內容 
生活 C-I-3  探究生活事物的方法與技能。 

生活 C-I-2  媒材特性與符號表徵的使用。 

核心 

素養 

總綱 
A2系統思考與解決問題 

C2人際關係與團隊合作 

領綱 
E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

議題 

融入 

實質內涵 食農教育、食安教育、健康飲食教育 

所融入之

單元 

康軒二上生活領域五花八門的米食單元 

與其他領域/科目

的連結 

國語 5-I-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。 

教材來源 自編 

教學設備/資源 菜園、草莓苗、電腦、單槍、繪本、學習單、旋轉蠟筆 
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各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

種莓 

學習

表現 

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。 

1能參與栽種草莓的活動，對栽種的

過程表現好奇亦有探究之心。 

2.能探究栽種草莓的方法與技能。 
學習

內容 

生活 C-I-3  探究生活事物的

方法與技能。 

畫莓 

學習

表現 

生活 4-I-2使用不同的表徵符

號進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

國語 2-I-1以正確發音流利的

說出語意完整的話。 

1.能觀察盆栽裡的草莓植物，並能使

用文字、圖畫進行表現草莓的圖文單

寫作方法，感受創作時的樂趣。 

2.能以流利的語句大方分享完成作品

後之想法。 

學習

內容 

生活 C-I-2  媒材特性與符號

表徵的使用。 

品莓 

學習

表現 

生活 4-I-2使用不同的表徵符

號進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

國語 2-I-1以正確發音流利的

說出語意完整的話。 

1.能觀察草莓點心的樣貌，並能在製

作草莓點心的步驟中使用食材進行繪

圖，感受創作時的樂趣。 

2.能以流利的語句分享，說出自製草

莓點心之品名、添加食材與如何創意

吃法三個要項。 學習

內容 

健體 Ea-I-1生活中常見食物並

珍惜食物 

愛莓 

學習

表現 

健體 3b-I-3於生活中嘗試運用

生活技能 

國語 2-I-1以正確發音流利的

說出語意完整的話。 

1.能認識生活中的常見水果並珍惜水

果。 

2.能藉由贈送草莓對師長說出心中的

感謝。 
學習

內容 

健體 Ea-I-1生活中常見食物並

珍惜食物 
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教學單元活動設計 1 

單元名稱 種莓 時間 1節課 

學習目標 
1.能參與栽種草莓的活動，對栽種的過程表現好奇亦有探究之心。 

2.能探究栽種蔬果的方法與技能。 

學習表現 生活 3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

學習內容 生活 C-I-3探究生活事物的方法與技能。 

領綱核心素養 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

核心素養呼應

說明 

1.學生利用工具栽種蔬果、學習歸納整理要點，引導達成「A2 系統思考與解決

問題」。 

2.在活動進行中，學生能與同伴分享、討論、合作完成種植蔬果，呼應「C2人

際關係與團隊合作」。 

議題融入 

說明 

透過栽種草莓、採收草莓的經驗達到食農教育的目標。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1.教師帶數種水果進入教室，展示日常食用的蔬果。 

2.請學生說出此水果的名字，並分享吃過此水果的經驗。 

3.教師也帶數棵草莓幼苗準備栽種。 

【時間】 

5分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

【發展活動】 

一、認識水果 

1. 教師從水果的介紹開始，讓學生認識幾種水果種類。 

2. 請學生簡易述說本社區的天然環境與氣候，選出較為適合本區栽種的

水果。 

二、 大家一起種草莓 

1. 教師分享曾栽種草莓的種植經驗並說明適合栽種的氣候與季節。 

2. 教師先示範且帶領學生在小菜園中拿著鋤頭、鏟子翻挖一些土放入園

藝盆裡，再將草莓幼苗移植至盆中。 

3. 請學生每天手持澆花器早晚少量多次澆水，避免盆底積水，為草莓創

造較佳的濕度環境，利於草莓成長。 

4. 安排澆花小天使日日灌溉果苗，天天觀察草莓的成長情形。 

【時間】 

25 分鐘 

【評量重點】 

實作評量 

促進學習的評量 

【綜合活動】 

1.請學生簡易分享栽種過程的要點，透過同學的評量去增進自己的學習表 

  現。 

2.列出自願擔任澆花小天使的名單，期待草莓收成的那一天。 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

評量即學習 

教學提醒 教導學生使用小鋤頭的正確方法 

參考資料  

附錄  
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教學單元活動設計 2 

單元名稱 畫莓 時間 1節課 

學習目標 

1.能觀察盆栽裡的草莓植物，並能使用文字、圖畫進行表現草莓的圖文單寫作方

法，感受創作時的樂趣。 

2.能以流利的語句大方分享完成作品後之想法。 

學習表現 
生活 4-I-2使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

國語 2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

學習內容 生活 C-I-2  媒材特性與符號表徵的使用。 

領綱核心素養 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

核心素養呼應

說明 

1.學生利用草莓盆栽、學習歸納整理要點，引導達成「A2系統思考與解決問題」。 

2.在活動進行中，學生能與同伴分享、討論、合作完成蔬果學習單，呼應「C2

人際關係與團隊合作」。 

議題融入說明 透過對草莓植物的細膩觀察與上台分享經驗，達到健康飲食教育的目標。 

教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 教師展示種植的草莓盆栽，引起學生好奇的目光。  

2. 教師請學生拿取自己最喜愛的草莓盆栽，並說出挑選的原因 

【時間】 

5分鐘 

【評量重點】 

口頭評量 

【發展活動】 

一、認識植物的外形 

1. 教師請學生將草莓盆栽搬進教室內並放置於桌面上。 

2. 教師請學生仔細觀察草莓的葉、花、果實之特徵，包括外形、顏色。 

二、 草莓畫畫看 

1. 教師請學生試著透過觀察，簡易說出該草莓的獨特之處。 

2. 教師發下 A4學習單給每位學生，教師事先已將此張空白紙分成三區

塊，請學生於下方左欄空格中畫出草莓葉子的外貌，包括葉形、葉脈

並使用旋轉蠟筆著色；且需於右下方空格中畫出花朵與果實。 

3. 書寫時，可與同學分享、討論各自學習單之圖案，並給予內容建議。 

 

【時間】 

30 分 

 

【評量重點】 

口頭發表 

學習單 

 

【教學工具】 

旋轉蠟筆 

【綜合活動】 

  1. 請學生簡單分享繪畫草莓的心得，同學可給予相關的建議。 

  2. 將作品張貼於黑板上與師生齊欣賞。 

【時間】 

5分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

教學提醒 教導學生觀察植物之技巧與上台報告的注意要點。 

參考資料  

附錄  
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教學單元活動設計 3 

單元名稱 品莓 時間 1節課 

學習目標 

1.能觀察草莓點心的樣貌，並能在製作草莓點心的步驟中使用食材進行繪圖，感

受創作時的樂趣。 

2.能以流利的語句分享，說出自製草莓點心之品名、添加食材與如何創意吃法三

個要項。 

學習表現 
生活 4-I-2使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

國語 2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

學習內容 健體 Ea-I-1 生活中常見的食物與珍惜食物。 

領綱核心素養 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

核心素養呼應

說明 

1.學生利用蔬果食材、學習清洗草莓，自製草莓點心，引導達成「A2系統思考

與解決問題」。 

2.在活動進行中，學生能與同伴分享、討論、分享製作草莓點心的經驗，呼應「C2

人際關係與團隊合作」。 

議題融入說明 透過自種草莓、清洗食材的經驗達到食安教育的目標。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 教師帶數種草莓點心製品進入教室請學生觀察。 

2. 教師將點心分享給學生，並請學生說出品嘗後的感覺。 

【時間】 

5分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

【發展活動】 

一、草莓收成囉！ 

1. 教師帶領學生到果園種植區挑選自己的草莓盆栽。 

2. 教師教導學生正確使用剪刀的方式，並說明清洗草莓的要訣。 

3. 請學生使用剪刀剪下成熟之紅草莓置放於盤中，並移到洗滌台前清

洗，教師檢視清洗草莓的步驟直至乾淨端回桌面。 

二、 製作馬克杯蛋糕 

1. 請學生跟著教師製作馬克杯草莓蛋糕的步驟完成添加食材：依序放入一

匙橄欖油、一包巧克力粉、一匙糖、一匙低筋麵粉和一顆蛋，全杯均勻

攪拌。 

2. 請學生將馬克杯置入微波爐中，按壓加熱 1分半的時間，靜心一旁等待

成品。 

3. 請學生戴上隔熱手套端出馬克杯草莓蛋糕。 

4. 最後請學生和美美的馬克杯草莓蛋糕拍照。 

【時間】 

25 分鐘 

【評量重點】 

實作評量 

促進學習的評量 

 

【教學材料】 

橄欖油、巧克力粉 

糖、低筋麵粉、 

蛋 

 

【綜合活動】 

1.請學生簡易述說製作草莓蛋糕的過程與操作微波爐之安全要項。 

2.愉快的享受馬克杯草莓蛋糕。 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

教學提醒 教導學生使用剪刀、微波爐的正確方法 

參考資料  

附錄  
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教學單元活動設計 4 

單元名稱 愛莓 時間 1節課 

學習目標 
1.能認識生活中的常見水果並珍惜水果。 

2.能藉由贈送草莓對師長說出心中的感謝。 

學習表現 
健體 3b-I-3 於生活中嘗試運用生活技能 

國語 2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

學習內容 健體 Ea-I-1 生活中常見的食物與珍惜食物。 

領綱核心素養 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

核心素養呼應

說明 

1.學生在收成草莓的技巧運用時，引導達成「A2 系統思考與解決問題」。 

2.在活動進行中，學生能與同學師長分享、討論及栽種草莓的經驗，呼應「C2

人際關係與團隊合作」。 

議題融入說明 透過自種草莓的經驗分享愛達到食安教育的目標。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 教師帶學生到草莓園旁，展示如何清理草莓盆栽之注意事項。 

2. 教師示範贈送草莓與人分享的要點。 

【時間】 

5分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

【發展活動】 

一、呵護我的愛 

1. 教師帶領學生到果園種植區清理自己栽種的草莓盆栽。 

2. 教師教導學生如何分辨葉子的青翠與枯萎樣貌。 

3. 請學生摘掉枯萎的葉子，以免盆栽的營養成分被吸收。 

4. 請學生使用剪刀剪下成熟之紅草莓置放於盤中，並移到洗滌台前清

洗，教師檢視清洗草莓的步驟直至乾淨端回桌面。 

二、 分享我的愛 

1. 教師請學生說出心中想要分享草莓的對象(任一師長均可)，並說明贈送

初衷。 

2. 請學生端著草莓走向師長並說出心中之感謝話。 

3. 請學生拿出學習單繪出贈送草莓畫面，並寫下互動感受。 

4. 最後請學生在學習單上畫出花邊或小圖案增加美觀。 

【時間】 

25 分鐘 

【評量重點】 

實作評量 

促進學習的評量 

 

 

 

 

【教學工具】 

剪刀、旋轉蠟筆 

 

【綜合活動】 

1. 請學生簡易分享贈送草莓給師長的當時感受，也透過同學的建議去呈

現自己的學習表現。 

2. 心中有愛的人最美麗。 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

口頭分享 

教學提醒 教導學生摘取枯葉的正確方法與贈與他人禮物的要點 

參考資料  

附錄  
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陸、教學成果 

一、教學過程 

 

第一單元：種莓 

 

  

光華草莓園 整地、挖土、翻土 

 
 

整理草莓盆栽 對自己栽種的草莓特別用心照顧 

  

仔細查看有蟲蟲嗎？ 發現已有草莓果實囉！ 
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第二單元：畫莓、品莓 

 

  

草莓花多多 紅紅果實真香甜！ 

 
 

將草莓盆栽捧進教室 仔細觀察葉子、花朵、果實 

  

近拍花花、真美！ 拿起剪刀採收草莓囉！ 
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第三單元：品莓 

 

  

小心翼翼清洗草莓 人人至少都有採收一顆草莓 

 
 

製作馬克杯草莓蛋糕，成功 製作馬克杯草莓蛋糕，好澎哦！ 

 
 

製作馬克杯草莓蛋糕，YA 第一次製作馬克杯草莓蛋糕 
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第四單元：愛莓 

 

  

清理草莓植栽 採收一小盒草莓 

 
 

向校長說出敬愛之意(分享草莓愛) 向主任說出贈送草莓的心意(分享草莓愛) 

  

謝謝主任教我畫畫(分享草莓愛) 謝謝老師的教導(分享草莓愛) 
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二、學生作品（學習單） 

 

  

草莓之愛 (一年級學生作品) 草莓之愛(一年級學生作品) 

  

草莓之愛(一年級學生作品) 草莓之愛(二年級學生作品) 
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柒、教學省思（教學者反思） 

一、關於教學計畫 

（一）本次教學活動主題設計，主要分成四個單元，考慮學生的年紀還小，課程設計以體

驗、操作、分享為主。課程的安排順序為「種莓」、「畫莓」、「品莓」與「愛莓」

四個教學活動，為學習增添趣味性與快樂。 

二、關於教學方法 

（一）學生喜愛實作性質的教育活動，透過栽種蔬菜的過程，體會家長種植高山蔬菜的辛

勞，在實際操作田事之間，學生口頭分享各家種植蔬果的親身經驗，氣氛蠻好的。 

（二）透過自栽蔬果與簡易食材，讓低年級的小朋友也能製作蛋糕點心。從學生參與的興

奮反應可以得知，實際操作學習更能體驗瞭解健康飲食的重要性。 

（三）學生完成草莓單後安排上台分享，練習口頭發表增加膽量與經驗。 

（四）食農教育結合健康教育課程，學生能久久靜心於分享情境之際，令在旁的教師深獲

欣慰！ 

三、關於教學評量 

（一）評量中加入自評和互評，使學生由被動轉為主動，讓教師了解學生需求、教學成效

與缺失。 

（二）操作、實驗、資料蒐集等，都是實作評量的一環，評量能與真實生活產生關聯。以

學生在評量過程中的表現或成果作為評量的依據，目的在於使教師能夠直接觀察學

生達到結果的過程，而不只是評量學生解答的正確性。 

（三）從學生的單元活動喜好程度顯示，學生學習的興趣都深獲肯定，教學者應深思，從

時間、方式、內容上去調整，讓學生在遊戲與生活中學習與成長。 

（四）教師必頇體認「教學」不單只是以老師教導學生「單向度」教授過程的方式進行，

還要思考評量的內容、方法、時間，評量的結果，要如何分析、表達和運用，讓學

生手腦並用。 

四、關於學生回饋 

（一）家裡種好多蔬菜都是要給菜車載去市場賣的，我很少去幫忙。但是我可以在學校的

菜園裡學習種一點點蔬果，我發現種草莓其實不困難！只要天天去澆水就可以了。 

（二）以前都是媽媽挑選草莓，經過自己栽種後，我覺得要採收草莓時，只要看果實顏色

紅紅的就可以剪下來了，好像不怎麼難耶！ 

（三）製作馬克杯蛋糕蠻容易的，但要注意使用微波爐。 

（四）沒想到我們畫完草莓單後，老師竟然要我們說出向師長贈送草莓的理由，我好緊

張，不知要怎麼說才不會尷尬耶！ 

（五）校長、主任、老師都很客氣，當他們收到草莓後都會回贈給我們吃，哈！ 

五、關於教師省思 

（一）從兒童的生活經驗出發，透過翻土、挖土、種植果苗等實際操作、將書本上的知識

轉為親身經驗，對從事生產高山蔬菜的家人也可盡一己之力。 

（二）有些蔬果有獨特的氣味，尤其是草莓，自有一股香甜味，因此教師決定挑選此果苗

栽種。自己栽種的蔬果特別有成就感，學生表示學會種植草莓的方法後，在家就能

幫忙種水果，減輕家人耕作的辛勞。 

（三）完成草莓單後，學生表示與家人一起去購買草莓時會特別注意挑選的要點，也會偷

偷觀察其他人挑選草莓方式，會覺得別人的動作很有趣！教師訝異於學生竟會因購

買水果時也會去觀察他人的行為，這種能提升生活中的觀察力也真可愛！ 

（四）多元評量方式，讓學生在各觀察、操作、報告各方面都有展現的機會與空間，多次

練習上台分享可訓練膽量與口才，樂見此情形。 


